
gyfelvonásosokból álló táncszínházi est megszerkesztése gondos mérlegelést igénylô feladat.
Számos körülmény sarkallhatja kompromisszumra, vagy viheti kényszerpályára a szer-

kesztôt. Befogadó táncszínházban még bonyolultabb a képlet, hiszen a lehetôségre várók száma
(és egyéb praktikus megfontolások) sokszor azt kívánják, hogy egy mûsorban több szerzô és együt-
tes mutatkozzon be. Vagy éppen ellenkezôleg: a kínálatban kevés megfelelô színvonalú koreográ-
fia található, és szabályos bûvészmutatványra van szükség ahhoz, hogy bemutatható, legalább
valamilyen megfontolásból összeillô darabok alkotta mûsorszerkezet jöjjön létre. A Nemzeti
Táncszínház refektóriumi premierein szinte mindenre akad példa. Ez egyrészrôl azt jelenti, hogy
színes a paletta, de jogosan fogalmazódik meg a gyanakvó feltételezés is: az összeállításokat né-
hányszor „kényszervállalkozás” szüli.

A Szegedi Kortárs Balett a Látlelet címû táncesttel jelentkezett. A három koreográfus
három mûvét tartalmazó mûsor ôsbemutatója a kecskeméti Katona József Színházban
volt. Ha a három darab között stílus- és látásmódbeli hasonlóságok mutatkoznak, és
színvonaluk alapján is azonos osztályba sorolhatók, akkor a háromszerzôs ötletbôl kitû-

nô este kerekedhet. Ennek az elvárásnak a
Látlelet azonban nem felel meg. A mûsor-
összeállításban láthatóan egy szerkesztési
elv mûködött következetesen: az egymást
követô darabok emelkedô színvonalat mu-
tassanak. Ez viszont túl jól sikerült: az elsô
koreográfiának, Fejes Ádám Out címû
opusának minden részletet átható kezdet-
legessége igazán mélyre helyezi az elsô vi-
szonyítási pontot. Onnan csak nagy igye-
kezettel sikerülhetne lefelé elmozdulni. Az
Out koreografikus, rendezôi és színészi
megoldásai ötletszerûek, humora erôlte-
tett. Az alkotói ajánlás szerint a mû a jele-
nünkrôl szóló portré. Feltételezhetô, hogy
a koreográfus silánynak, középszerûnek és
humortalannak ítéli meg a „plazacicák és
pitbull-kinézetû erôs Jancsik” társaságát,
de ennek mûvészi szándékú megfogalma-
zásához nem az a megfelelô módszer, hogy
a három fogalmat az alkotás minôségi ka-
tegóriáiként jeleníti meg. A hetek-hónapok
alatt alaposan változni képes alkotói aján-
lók és darabcímek jelensége is elgondol-
kodtató. Az természetes, hogy a készülô
koreográfia minden szegmense (akár a
címe is) a premier napjáig többször is meg-
változhat, de vajon ez feltétlenül szüksé-
ges-e, ha a kész alkotást nézve nem tûnik
sem indokoltnak, sem megmagyarázható-
nak a nyilvánosság elé tárt cím- és koncep-
cióváltás? A Fejes-koreográfia elsô (vagy
elôbbi) címe In and out volt, abból lett Out,
míg az est második darabjának, Kun Attila
koreográfiájának a Táncszínház program-
elôzetesében Jel-mez-telen a címe, a késôbbi
szórólapon pedig Visible shape. A jelmezte-
lenség és a „látható forma” jelentéstar-
talma kétségtelenül rokonítható, de a Kun
Attila írta két – elôbbi és késôbbi – ajánló-
szöveg viszont már annyira különbözô,
hogy nehéz elképzelni róluk, hogy ugya-
nahhoz a darabhoz íródtak. Ezek nem sú-
lyos hibák, de nem is a folyamatos alkotói
vívódást jelzô megnyilvánulások, hanem
inkább komolytalannak tetszô, kialakulat-
lanságról árulkodó tényezôk. Kun Attila
Visible shape-je egyébként nem véletlenül
került középre. (A programelôzetesben
még kezdôdarab volt, késôbb nyilván
elôzött.) Az Outot szakmai színvonalban,
kulturáltságban és kifejezôerôben alapo-
san felülmúlja, de elmarad Kun Attila ed-
digi legjobbjaitól. Felfedezhetô benne a
Trafóban bemutatott 7-re jellemzô, a for-
mát jelentéstartalommá emelô következe-
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Kopeczni Kata, Nemes Zsófia és Kalmár Attila a Keresem címû produkcióban
(Szegedi Kortárs Balett)
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tes motívumkezelés, de a mozdulattémák
kifejtése, a mozgásanyag terebélyesedô fel-
építése közel sem annyira alapos. Érzékeny
viszont, és visszafogottsága ellenére hatá-
sos a négy lány kommunikációs viszonyá-
nak ábrázolása: fénykör mentén, egymás-
sal szemben meg-megállva, diszkréten
gesztikulálnak, majd négyen négyfelé „el-
néznek egymástól”. E rövid szünetektôl el-
tekintve Philip Glass lüktetô zenéjére folya-
matosan, muzikálisan épül a koreográfia.

Az est legértékesebb alkotása Juronics
Tamás Keresem-je. A koreográfia régebben,
másik együttes számára készült. Mostani
elôadása új betanítás. Juronics nem változ-
tatgatja sem a címet, sem az ajánló sorokat.
Ez koncepciózus átgondoltságra vall, ami
nemcsak a promóciós anyag szerkesztésé-
ben, hanem az elôadás minôségében is
megnyilvánul. Juronics Tamás jól sikerült
alkotásaira jellemzô a jelentéstartalom raci-
onális építkezése és a világos szerkezet
mentén követhetô mondanivaló, amely –
annak ellenére, hogy nem hagyományosan
cselekményes – a legtöbbször értelmezhetô
narrációt is tartalmaz. Ha erre az alapra ha-
tásos és technikás táncnyelven megfogal-
mazott, érzelemre ható jelenetek épülnek,
akkor figyelemre érdemes, élvezetes tánc-
színházi elôadás jöhet létre. A Keresem meg-
felel ennek az elvárásnak. Ha nem megdöb-
bentôen újszerû is a kérdésfelvetése, de iz-
galmas az elôadás ábrázolta alapvetô ellent-
mondás: nem anyagszerû lélek rejtôzik a
húsból, zsigerekbôl, szövetekbôl álló em-
beri testben. Juronics színpadán a lélekke-
resés folyamata teátrális rekvizitek között
zajlik, láthatók formalinos tégelyben ázó ki-
tépett szívek, puha, ragacsos anyagból imi-
tált világító agyvelôk, amelyeket az elôadás
egyik hatásos jelenetében laposra püfölnek.
A tárgyi eszközök mondanivaló-értelme-
zést segítô látványos használata néha sú-
rolja a banalitás határát, de végül – a meg-
felelô rendezôi arányérzék jóvoltából – az
eszközkezelés az élvezhetô absztrakt meg-
formálás keretei között marad. Ez – egye-
bek mellett – annak köszönhetô, hogy az
eszközhasználatra sem idôben, sem jelen-
tôségben nem hárul túlhangsúlyozott sze-
rep, a fô látványosság az attraktív táncmoz-
gás, és ez utóbbi nyelvezet az elôadás leg-
fontosabb üzenethordozója is. A legtöbb
Juronics-koreográfiában ott ólálkodik az
aránytévesztés veszélye. Értékes alkotás –
mint a Keresem is – a szegedi mûvészeti ve-
zetô keze alatt akkor születik, ha figyel arra,
hogy a látványos jelenetek teatralitása ne
váljék öncélúvá. 

Látványelemeket bôven tartalmaz Fejes
Ádám újabb refektóriumi jelentkezése, a
WEB-SITE STORY elôadása is. Sajnálatos,
de a koreográfusnak ezzel a mûvével sem
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sikerült bizonyítania, hogy színpadi mû-
fajban járatos érzékeny alkotómûvész. Az
elsô jelenet pszeudo-sci-fi-szerû villódzó
képi világában az ember eredetérôl hall-
ható verbális kvázifilozófiai elmélkedés. Az
emberi faj jellemzôinek kicsit hosszadal-
mas számbavétele végén csattan a slussz-
poén: a humán species különleges mutánsa
a magyar kortárs táncos. A poént kizárólag
a hátsó sorokban összegyûlt barátok és
kollégák értékelik, az átlagos nézô csönd-
ben szomorkodik, míg az elsô sorokban
ülô külföldiek (akik feltehetôen a nyelvi
nehézségek elkerülése érdekében válasz-
tottak táncszínházi elôadást) halálra unják
magukat. De mivel a darab további értel-
mezése nem szövegelôzmény-függô, így az
sem veszt semmit, aki nem ért magyarul.
Az elôadásban ugyanis a kezdôjelenet után
már bármi megtörténhet, hiszen a mután-
sokon általában legkevésbé a törvényszerû
mûködés kérhetô számon. Nyilván ebbôl
(is) következik, hogy a kitûnô Hámor Jó-
zsef nôi tütüben szólózik és pas de deux-
zik, de hogy az alkotónak mi a szándéka
ezzel: nevettetni, ríkatni, netán elgondol-
kodtatni vagy csak idôt tölteni akar – az
nem derül ki. A fellépô Fejes Ádám táncá-
ban leginkább a céltudatos szorgalom fi-
gyelhetô meg. Ez dicsérendô tulajdonság,
de mûalkotás létrehozásához önmagában
nem elegendô.

Ha az alkotó rendelkezik a misztikus,
megmagyarázhatatlan adománnyal, a te-
hetséggel, akkor egy jó táncszínházi elô-
adáshoz elegendô két képzett táncos, né-
hány koreográfiai és rendezôi ötlet, kell
hozzá értelem és érzelem, valamint olyan
tulajdonságok, mint ôszinteség, bátorság
és következetesség. Ezekbôl gyúrta össze
Hámor József táncos-koreográfus az est
második darabját, a Gangaray mesét. Hogy
a két koreográfia miért került egy mûsorba,
arra kívülálló egy magyarázatot feltételez-
het: mindkét darabban fellép Nagy Csilla
és Hámor József. A Gangaray mese kortárs

táncnyelven megfogalmazott, életszerete-
tet, valamint a szerelem örömét és gyötrel-
mét ábrázoló, tehetséges, mûgonddal ké-
szült kettôs. Hámor mozgásanyaga színes,
koreográfusként érzéke van a nagy szerke-
zethez és a parányi részletekhez is. Partne-
rével, Nagy Csillával mindketten mûvészi
aureolát kisugárzó személyiségek.

A személyes aureola kiterjesztésére tö-
rekszik Anna Barth az Álomjáték címû ko-
reográfiájában. Egy igen rosszmájú meg-
határozás szerint a butó tánctechnika az,
amelyben a táncosok úgy tartják a kezüket,
mintha enyhén paralízises lenne, és egy-
egy pózváltás között annyi idô telik el,
hogy a félhomályban is látó kritikus (plá-
ne, ha világít az aureola) az elôadás végére
könnyedén megírhatja a cikkét. A szemé-
lyiség belsô, emberi lényegének kiterjesz-
téséhez persze idôre van szükség. Meg sze-
mélyiségre. Anna Barth tartalmas, erôs
személyiségnek látszik, enélkül nem is
adhatta volna a fejét butó táncolásra.
Elôadásában mégis néhányszor elszakad a
spirituális hatás fonala, és ebben nem a
szuggesztió hiánya a ludas. A lassan ki-
bontakozó, igényesen megtervezett moz-
dulatsorozatokban néha oda nem illô, ba-
nális pillanatok jelennek meg: civil vagy
túl táncos letérdelések, rosszul sikerült
eszközhasználat, például a lepedônyi textil
leterítése. Ilyenkor elkerülhetetlenül szer-
tefoszlik a varázs, megakad a szeánsz. Pe-
dig az Álomjáték az emberi lélek különös
tájaira visz el, vagy – ugyanez a folyamat a
másik irányból nézve – különleges lélek-
darabokat juttat be a nézô tudatába.

Érzékeny lelkiség mozgatja a Castor és
Pollux történéseit is. A rendezést és a kore-
ográfiát közösen jegyzô Fenyves Márk és
Pálosi István elôadómûvészei is az alkotás-
nak. A mitológiai ikerpár (Zeusz és Léda
gyermekei) egyike halandónak, míg a má-
sik örök életûnek született. Castor halála
után az istenek megengedték, hogy a test-
vérek felváltva, hol az alvilágban, hol az

Olümposzon töltsék napjaikat. A testvéri
szeretet és az elválaszthatatlan barátság jel-
képei a Még 1 Mozdulatszínház elôadásá-
ban mitikus lények és e világi emberek egy-
szerre. Kifestett fél arcuk, sejtelmes, füst-
ködbôl elôtûnô környezetük a mítoszra
utal, de a látottak értelmezhetôk mai, a ma-
gánéletben együtt élô és a színpadon is kö-
zösen fellépô mûvészpár történeteként is.
A koncepció erénye a többféle értelmez-
hetôség, de a gyengéi is ugyanerrôl a tôrôl
fakadnak. Az elôadásnak ugyanis sem ér-
zelmileg, sem dramaturgiailag nincsenek
kiemelkedô csúcsai: néha elvont és vissza-
fogott, mintha idézôjelbe tenné a monda-
nivalót, máskor – ugyanazon az érzelmi
hôfokon maradva – konkrét és naturális,
de akkor sem igazán megrázó. Viszont több
jelenete igen esztétikus. Ilyen például a két
keretkép, amelyben függönynyíláson ke-
resztül látható az elválaszthatatlan pár.
Alsótestüket közös, összetartó lepelként
függönyanyag zárja körbe, míg meztelen
felsôtestükkel egyformán mozognak. Ebbôl
a színpadias képbôl lép elô, és ugyanide tér
vissza az elôadás végén az ikerpár. A görög
mitológiai történetet ez a keretezés helyezi
át egy másfajta világba, a mindenkori mû-
vészlét mitizált világába. Castor haláláig a
testvérek jóban-rosszban együtt vannak.
De jóból is, rosszból is megárt a sok: a kö-
zösen, sokszor egyszerre elôadott mozdu-
latsorok parttalanul burjánzanak, ismétlô-
déseik sokszor unalmassá válnak, de ennél
is nagyobb baj, hogy a két táncos mozgása
többször nem igazán kidolgozott, nem
minden testrészük egyformán koordinált.
Az elôadás legértékesebb szegmense a
F. O. M. tervezte ízléses látvány, ezt követi
a színészi teljesítmény, és csak harmadik
helyen említhetô a koreografikus erôsség és
a mozgásszínvonal. A ravatalra fektetett
halott Castor rituális mosdatása filmszerû,
jól megkomponált látvány, de konkrétsága
és nyers naturalizmusa váratlanul és
messzire távolodik el a megelôzô részek
óvatos elvontságától. Hiányosságai és gyar-
lóságai ellenére a Castor és Pollux érdekes,
nézhetô, helyenként élményt adó elôadás.

A Táncszínház refektóriumában hajda-
nán szerzetesek ebédeltek. A testihez a
szellemi táplálékot a felolvasás szolgál-
tatta. Ez utóbbi hagyomány ôrzôdik to-
vább, amikor a helyiség alternatív tánc-
együttesek bemutatkozásához nyújt teret.
Ahogyan az ételhez illik az ige, úgy passzol
a Várnegyed jórészt turistalátványosságra
vágyó közönségéhez az alternatív mûvé-
szet. Szomorúságra okot adó megoldás
lenne, ha a Táncszínház csak szórakoztató
folklórmûsorral vagy tütüs balettekkel kí-
nálgatná a közönségét. Ezért dicsérendô
próbálkozás az új alternatív játszóhely
megteremtése, még akkor is, ha (remél-
hetôleg csak mostanság, a kezdetekkor) az
elôadások színvonala igencsak ingadozó.     
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